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高雄市立小港國民中學111學年度第二學期第三次段考二年級自然科試題 

科目代碼：14                                    二年      班   座號：      姓名： 

一、選擇題：50 題，每題 2 分，共 100 分 

(          )1. 下列關於有機化合物的敘述，何者錯誤？  

(Ａ)含碳元素的化合物一定是有機化合物 (Ｂ)有機化合物一定含有碳元素 

(Ｃ)烏勒是第一個在實驗室從無機化合物中製造有機化合物的科學家 (Ｄ)目前

許多有機物已經可以人工合成。 

(          )2. 自然老師依據物質的性質，將寫在黑板上的物質分為甲、乙兩類，如右圖所示。

關於甲、乙兩類物質的敘述，下列何者正確？   

(Ａ)甲類可溶於水，乙類難溶於水 (Ｂ)甲類為非電解質，乙類為電解質  

(Ｃ)甲類為中性物質，乙類為鹼性物質 (Ｄ)甲類為有機化合物，乙類為無機化合物。 

(          )3. 下列哪一種物質為聚合物？ (Ａ)保鮮膜 (Ｂ)洗碗精 (Ｃ)葡萄糖 (Ｄ)椰子油。 

(          )4. 下列含碳化合物中，哪些屬於有機化合物？ 甲.Na2CO3；乙.CO；丙.CH4；丁.CH3COOH；戊.C2H5OH  

(Ａ)甲、丙、戊  (Ｂ)甲、丙、丁、戊  (Ｃ)丙、丁、戊  (Ｄ)丁、戊。 

(          )5. 下列何者為醇類所具備的特性？  

(Ａ)含有－COOH (Ｂ)組成元素為 C、H (Ｃ)屬於電解質，在水中可以解離出 OH
－ (Ｄ)水溶液呈現中性。 

(          )6. 關於熱塑性聚合物與熱固性聚合物的敘述，下列何者錯誤？   

(Ａ)電路板需耐高溫，故常用熱固性聚合物作為材料   (Ｂ)熱塑性聚合物受熱會軟化    

(Ｃ)寶特瓶是熱固性聚合物  (Ｄ)熱塑性聚合物又稱為鏈狀聚合物。 

(          )7. 如右圖，有一個500公克重的物體，靜置於水平桌面上，如果在物體兩側分別施以

50公克重與20公克重的水平力，物體仍然靜止不動，請問該物體此時受到的摩擦

力大小及方向為何？  

(Ａ) 0 (Ｂ)30公克重向右 (Ｃ)30公克重向左 (Ｄ)70公克重向右。 

(          )8. 澱粉是由葡萄糖組成，此兩者的關係與下列何者相似？  

(Ａ)肥皂與甘油 (Ｂ)蛋白質與胺基酸 (Ｃ)酒精與乙醇 (Ｄ)乙酸與乙酯。 

(          )9. 下列選項中，哪些方法或現象可以增加摩擦力？ 

甲.在齒輪上加些潤滑油；乙.光滑的磁磚地板；丙.浴室的防滑墊； 

丁.下雨天溼滑的路面；戊.地板表面有許多粗糙顆粒。  

(Ａ)乙、丁 (Ｂ)丙、戊 (Ｃ)甲、乙、丁 (Ｄ)甲、丙、戊。。 

(          )10. 有一個質量 5 公斤的長方體，其長、寬、高分別為 30cm、20cm、10cm 如右圖所示，如果將

甲、乙、丙三面依序平放於桌面上，桌面所受的壓力分別為 P 甲、P 乙、P 丙，則 P 甲：P 乙：P 丙

之比為何？   

(Ａ)1：1：1  (Ｂ)3：2：6  (Ｃ)6：2：3  (Ｄ)2：3：1。 

(          )11. 乙酸異丁酯是存在於哈密瓜等水果中，具果香味的化合物。乙酸異丁酯可由乙酸和異丁醇經濃硫酸脫水的反應而

產生，為一種酯化反應，已知此反應的化學反應式中，各反應物和生成物的係數均為 1，且乙酸、異丁醇、硫酸

和水的分子量依序為 60、74、98 和 18，則乙酸異丁酯的分子量應為下列何者？  

(Ａ) 116  (Ｂ) 134  (Ｃ) 214  (Ｄ) 232 。 

(          )12. 附圖為某靜止木塊置於粗糙平面上的裝置，及其所受外力與摩擦力之關係圖，則下列敘述何者正確？

 

(Ａ)欲將木塊推動，至少需施力 7 kgw  (Ｂ)手未施力時，木塊呈靜止狀態，受到的靜摩擦力為 7 kgw  

(Ｃ)當施力為  8 kgw 時，木塊呈靜止狀態，受到的靜摩擦力為  8 kgw (Ｄ)當施力為 12 kgw 時，木塊呈運動 

狀態，受到的動摩擦力為  10 kgw。 

(          )13. 烴是只含有哪兩種原子的有機化合物？  

(Ａ)氧、氫  (Ｂ)碳、氧  (Ｃ)碳、氫  (Ｄ)碳、氮。 
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(          )14. 如右圖所示，甲容器裝滿了水，而乙、丙兩個容器裝滿了密度 0.8 公克∕立方公分  

的油，且乙和丙兩個容器及液面高度皆一樣高，請問三個容器內底部所受的液體

壓力大小關係為何？ 

(Ａ)甲＞乙＞丙 (Ｂ)甲＞乙＝丙 (Ｃ)甲＝乙＞丙 (Ｄ)無法比較 

(          )15. 小玲在鋪磁磚的地板上推動一張書桌，到了鋪地毯的地板上時就推不動了。後來他把桌上的書全部拿走後，又可

以順利推動書桌。在以上過程中，有關摩擦力的敘述，何者錯誤？ 

(Ａ)在鋪地毯的地板上推不動書桌時，水平推力小於靜摩擦力  (Ｂ)在鋪磁磚的地板上推動書桌時，動摩擦力

維持定值  (Ｃ)物體所受的摩擦力與接觸面性質有關  (Ｄ)推動書桌時，書桌上的總重量越重，所受的摩擦力

也越大。  

(          )16. 下列關於衣料纖維的敘述，何者正確？  

(Ａ)動物纖維的主要成分為纖維素  (Ｂ)天然纖維與人造纖維均屬於有機聚合物  

(Ｃ)合成纖維是將植物的纖維素溶解後再抽成絲狀製成 (Ｄ)植物纖維的主要成分為蛋白質。 

(          )17. 下列哪些生活實例屬於物體受到力的效應，而改變其運動狀態？甲：球碰到牆壁後回彈；乙：將麵團壓成扁平狀；

丙：火車煞車減速進入月臺；丁：用手擠壓海綿出水；戊：樹上的蘋果成熟脫落  

(Ａ)甲、丁 (Ｂ)乙、戊 (Ｃ)甲、丙、丁 (Ｄ)甲、丙、戊。 

(          )18. 如右圖所示，在杯內裝入15公分高的水，則下列關於A點壓力的敘述，何者正確？ 

(Ａ)向右壓力大於向左壓力 (Ｂ)向上壓力等於向下壓力 (Ｃ)向上壓力等於 10 gw/cm2  

(Ｄ)向左的壓力等於 8 gw/cm2。 

(          )19. 下面哪一個物品或動作運用了帕斯卡原理？  

(Ａ)熱水瓶水位顯示   (Ｂ)液壓千斤頂  

(Ｃ)用吸盤將抹布掛在牆上   (Ｄ)用吸管喝珍珠奶茶。 

(          )20. 小文到游泳池游泳，當他從階梯向下進入泳池，感覺愈來愈輕盈，但即使腳已踩在泳池底，他

也不會漂浮起來，則下列敘述何者錯誤？ (Ａ)向下進入泳池過程，所受浮力增加 (Ｂ)向下進入泳池過程中，

所受重力不變 (Ｃ) 向下進入泳池過程，腳踝承受水壓增加 (Ｄ)腳踩在泳池底站立靜止不動

時，所受的合力等於0，浮力恰好抵消小文的重力。 

(          )21. 在大氣壓力為1大氣壓的地方利用水銀做托里切利實驗，若將試管分別垂直和傾斜放置如右圖之

甲、乙，則下列敘述何者錯誤？ 

(Ａ)A點上方接近真空 (Ｂ)B點所受的壓力為76 cmHg (Ｃ)乙管的水銀垂直高度大於76 cm 

(Ｄ)若實驗時將水銀換成水，水柱將達到試管頂端。 

(          )22. 為避免攝取過量咖啡因，可先降低咖啡豆中的咖啡因含量。將咖啡豆浸泡在有機溶劑中，咖啡

因會溶於溶劑中，之後取出咖啡豆加熱，使溶劑揮發掉。二氯甲烷是過往常用的有機溶劑，去

除咖啡因效果好又易揮發，但後來因安全疑慮而棄用，並改用乙酸乙酯。因為酯類   ，所以較無安全性疑慮

，美國食品藥物管理局許可使用乙酸乙酯來去除咖啡因，且無明定殘留許可標準。依據上述資訊，畫線處最適合

填入下列何者？      (Ａ)是香蕉、柳丁等水果就含有的物質 (Ｂ)只由碳和氫兩種原子所組成 (Ｃ)沸點比二

氯甲烷高，而不易揮發去除 (Ｄ)是油脂與鹼性物質進行皂化反應後的產物。 

(          )23. 木塊重 500gw ，小戴施力 F＝2kgw 將木塊壓在牆壁上靜止，如右圖所示，則下列敘述何者正確？ 

(Ａ)靜摩擦力＝500gw (Ｂ)靜摩擦力等於 0 (Ｃ)靜摩擦力＝2kgw  (Ｄ)最大靜摩擦力的大小

與小戴的施力大小無關。 

(          )24. 所有物體在外力作用下皆呈靜止，則下列選項中，摩擦力最大的是哪一個？ 

(Ａ)

 

 (Ｂ) 

 

 (Ｃ)

 

 (Ｄ)

 

。 

(          )25. 如下圖所示，對彈簧秤甲兩端同時施以方向相反、大小同為 200gw 的水平力，彈簧秤甲仍保持靜止平衡狀態，讀

數為 X 甲。彈簧秤乙吊掛在支架下，對其施以鉛直向下、大小為 100gw 的力，彈簧秤乙保持靜止平衡狀態，讀數

為 X 乙。若彈簧秤的重量很輕可以忽略，且過程中兩彈簧秤均未超過彈性限度，則 X 甲、X 乙應為多少？ 

 

(Ａ)

 

X 甲 ＝0 ， X 乙 ＝100 gw   (Ｂ)X 甲 ＝200 gw ， X 乙 ＝0   (Ｃ)X 甲 ＝200 gw ， X 乙 ＝100 gw    

(Ｄ)X 甲 ＝400 gw ， X 乙 ＝100 gw。 
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(          )26. 如右圖所示，在裝有適當水量的水槽中，將一空玻璃杯的杯口朝下，用力壓入槽底，

發現杯內水面較杯外為低，使杯內水面降低的原因與杯內空氣有何關係？ 

(Ａ)體積變大，壓力變大 (Ｂ)體積變大，壓力變小  

(Ｃ)體積變小，壓力變大 (Ｄ)體積變小，壓力變小。 

(          )27. 質量 3200 gw 的金屬球（密度為 8 g/cm3）放入盛滿汽油（密度為 0.75 g/cm3）之燒杯中，溢出汽油 300 gw，則鐵

球所受浮力是多少 gw？  

(Ａ) 300  (Ｂ) 400  (Ｃ) 3200  (Ｄ) 300÷0.75×7.7。 

(          )28. 小青將彈簧秤掛於鐵架上，並在下端懸掛質量為 200 公克重的金屬塊。操作中，發現金屬塊會觸碰到桌子，而呈

現靜止狀態，此時彈簧秤讀數為 180 公克重。下列敘述，何者正確？    

(Ａ)桌子對彈簧施力 20 公克重，向上 (Ｂ)桌子對金屬塊施力 20 公克重，向下  

(Ｃ)桌子對彈簧施力 20 公克重，向下 (Ｄ)桌子對金屬塊施力 20 公克重，向上。  

(          )29. 小智想要找出雞排產品生命週期的碳足跡，畫出如右圖的心智圖，請問小智遺漏了

產品生命週期的哪一部分？  

(Ａ)原料取得 (Ｂ)製造 (Ｃ)配送 (Ｄ)廢棄回收。 

(          )30. 有兩艘外觀、構造完全相同的船停泊在海面上。甲船是空船，吃水較淺；乙船則載

滿乘客，吃水較深，如下圖所示，有關甲、乙兩船所受的力，下列敘述何者錯誤？ 

             。 

(Ａ)由甲船吃水較淺可知，甲船受到的浮力較乙船小  

(Ｂ)由乙船吃水較深可知，乙船受到的浮力大於船與乘客的總重量  

(Ｃ)甲、乙兩船皆為浮體，所受到的浮力都等於排開的水重  

(Ｄ)甲、乙兩船在水中秤得的重量皆等於零。 

(          )31. 將油和水倒入同一支試管可以看，到明顯的分界如右圖，下列哪一個反應的產物可以使油和水的分界

消失？ 

(Ａ)乙酸＋乙醇  (Ｂ)椰子油＋氫氧化鈉溶液  (Ｃ)氫氧化鈉溶液＋鹽酸  (Ｄ)石灰水＋ 二氧化碳。 

(          )32. 已知實驗室三個燒杯分別裝有乙醇、乙酸、乙酸乙酯三種液體，如何快速分辨此三種液體？ 

(Ａ)分別搧聞其味道  (Ｂ)加水觀察是否會溶於水  (Ｃ)分別滴數滴在石蕊試紙上觀察試紙的變色情形 

(Ｄ)直接觀察三杯液體的顏色。 

(          )33. 有關聚合物的敘述，下列何者錯誤？  

(Ａ)合成纖維是一種以石油為原料的衣料纖維  

(Ｂ)肥皂經由一連串的皂化反應產生，是一種聚合物  

(Ｃ)寶特瓶遇熱會軟化變形，是一種熱塑性聚合物，可回收重複使用  

(Ｄ)廢輪胎遇熱不會軟化變形，是一種熱固性聚合物，不能回收再塑成輪胎。 

(          )34. 附圖為同一物體分別投入 A、B、C 三種液體中靜止的情況，若物體在三種液體中所受的浮力分別為 BA、BB、

BC，則由圖可判斷它們的浮力大小關係為何？ 

 

(Ａ) BA＜BB＜BC  (Ｂ) BA＞BB＞BC  (C) BA＝BB＝BC  (Ｄ) BA＜BB＝BC。 

(          )35. 在一大氣壓(76 cm-Hg)下做托里切利實驗時，不慎讓空氣進入玻璃管內，結果如右圖所

示。則玻璃管內的空氣壓力大小為多少？ 

(Ａ) 72 cm-Hg  (Ｂ) 66 cm-Hg  (C) 10 cm-Hg  (Ｄ) 4 cm-Hg。 

(          )36. 存仁帶著未開封的鋁箔包裝洋芋片登山，發現包裝逐漸膨脹起來，請問上山過程中，包裝内部充填的氣體發生

了下列何種變化？  

(Ａ)氣體重量逐漸增加  (Ｂ)氣體密度逐漸增加 (Ｃ)氣體壓力逐漸減小  (Ｄ)氣體分子數逐漸減少。 

(          )37. 如右圖所示，雞蛋放入水中，即沉入桶底；今在水中加鹽後，雞蛋浮出水面，由以上的現象，下

列的判斷何者錯誤？ 

(Ａ)若加入的鹽愈多，則雞蛋浮出水面的體積愈多  (Ｂ)雞蛋的重量小於在鹽水中所受的浮力 

(Ｃ)雞蛋的重量大於在純水中所受的浮力   (Ｄ)雞蛋的密度小於鹽水的密度。 
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(          )38. 一個均勻的正立方體木塊，其密度為 0. 4 g/cm3，且任一面的面積皆為 A cm2，將此木塊置

於密度為 1.0 g/cm3 的純水中，待平衡後，木塊底部距離水面的深度為 h cm，如圖所示。再

於木塊上方正中央處放置一個質量為 200 g 的砝碼，平衡後木塊底部距離水面的深度變為

（h＋2）cm，且木塊底面與水面仍保持平行，則此木塊任一面的面積 A cm2 應為多少？ 

(Ａ) 100 cm2 (Ｂ) 150 cm2 (Ｃ) 200 cm2 (Ｄ) 600 cm2。 

(          )39. 承第 38 題，將砝碼拿掉後，木塊回復到底部距離水面的深度為 h cm，平衡後木塊所受到浮力為多少公克重？ 

(Ａ) 100 (Ｂ) 200 (Ｃ) 400  (Ｄ) 600 。 

 

         題組：逸泓架設了實驗裝置如附圖，想要在試管內生成具有水果香味的酯類，燒杯甲及試管乙 

               各放入定量的試劑，回答 40~41 題 

  

(          )40. 燒杯甲及試管乙應該分別放入哪些物質？ 

(Ａ) 甲：酒精、酯類     乙：濃硫酸          (Ｂ)  甲：濃硫酸     乙：酒精、醋酸  

(Ｃ) 甲：水             乙：酒精、濃硫酸    (Ｄ) 甲：水         乙：酒精、醋酸、濃硫酸。 

(          )41. 有關實驗所產生的酯類性質，下列敘述何者錯誤？ 

(Ａ)屬於中性的有機化合物 (Ｂ)密度比水小 (Ｃ)可使油水分層界線消失 (Ｄ)只含有 C、H、O 三種元素。 

題組：翔平為了探究日常生活中影響摩擦力的大小的因素，設計了幾個實驗，使用的彈簧秤、長方體木塊都一樣， 

      三次實驗中木塊皆以最大面積的平面平放在接觸面，第二次實驗在木塊上方放置一個 500 公克重的砝碼， 

      如附圖，試回答 42~44 題 

                      

(          )42. 若要知道接觸面的性質與摩擦力的關係，需要做哪一些實驗？  

(Ａ)單獨做實驗一即可 (Ｂ)實驗一、二  

(Ｃ)實驗二、三       (Ｄ)實驗一、三。 

(          )43. 進行實驗一和實驗二的步驟後，比較數據可知摩擦力的大小與哪個因素有關？  

(Ａ)物體下壓接觸面的作用力 (Ｂ)接觸面積 (Ｃ)施力大小 (Ｄ)接觸面性質。 

(          )44. 將如圖實驗的木塊直立後，再做一次實驗，只改變接觸面積大小，其他變因控制不變，將測得的最大靜摩擦力數

據與原本數據比較，其比較結果應該為何？  

(Ａ)因直立時接觸面積較小，故最大靜摩擦力變小 (Ｂ)因直立時接觸面積較小，故最大靜摩擦力變大  

(Ｃ)因直立時接觸面積較大，故最大靜摩擦力變大 (Ｄ)不管直立或平躺，最大靜摩擦力不變 

題組：朗希進行製造肥皂的實驗，並將製造肥皂的過程畫在自己的科學筆記上，試回答下列 45~46 題： 

 
(          )45. 有關肥皂的製作過程，下列何者正確？  

(Ａ)反應物為酒精和油脂 (Ｂ)加入酒精可使油脂和鹼性溶液均勻反應  

(Ｃ)反應完成後，加入水可提高肥皂的產量 (Ｄ)生成的肥皂水溶液可使藍色石蕊試紙變紅色。 

(          )46. 整個實驗過程，添加了許多的物質，試問下列對於各物質的敘述，何者正確？  

(Ａ)乙醇為催化劑 (Ｂ)食鹽為催化劑 (Ｃ)氫氧化鈉為反應物 (Ｄ)甘油為反應物。 
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題組：三國時期，曹操得到一頭大象，但文武百官都無法秤出大象的重量。曹操七歲的兒子曹沖想到一個方法： 

      把大象放在一艘船上，刻下船的水位，然後讓大象下船，往船裡裝石頭直到水位相同。示意圖如下： 

     

    空船時水下體積為 V0，船載大象時水下體積為 V1，船載石頭時水下體積為 V2。當 V1＝V2 時， 

    試回答下列 47~48 問題： 

 

(          )47. 若當時的船重 2000 公斤重，而測量所使用的石頭共 5000 公斤重，且船的吃水深度為 50 公分，則請問大象的重

量為多少公斤重？（水的密度為 1 g/cm3）  

(Ａ)3000 (Ｂ)5000 (Ｃ)6000 (Ｄ)7000。。 

(          )48. 若將裝滿石頭的船，慢慢將船由淡水駛入鹹水湖，船皆浮著，則請問液面下的體積 V2 及浮力，大小變化為何？ 

(Ａ) V2 變小，浮力不變 (Ｂ) V2 不變，浮力不變 (Ｃ) V2 變大，浮力不變 (Ｄ) V2 變大，浮力變大 

 

素養題：仔細閱讀文章，回答下列49~50題： 

            潛水夫病又稱為減壓症，指人體因所在環境的壓力快速降低而造成的疾病。我們在海中向下潛水 

        時，會感受到有一股重量壓迫身體，潛水的深度愈深，這股壓迫感就會愈明顯，這是因為水也有重量 

        ，稱為水壓。水壓是由水的重量而來，可知潛入水裡愈深，水壓也愈大。當下潛至10公尺時，所受水 

        壓約為一個大氣壓力，亦即身體所承受壓力，較地面時增加了一倍。 

          我們可用汽水來解釋潛水夫病，二氧化碳在一大氣壓下會略溶於水，少部分二氧化碳會與水反應 

        形成碳酸，但在高壓的作用下，二氧化碳的溶解量會大幅提升，如同製作汽水；相反的，在溶入大量 

        二氧化碳的液體中進行減壓，溶入過量的二氧化碳會迅速從液體排出，如同打開汽水的瓶蓋。 

            當我們潛水達到一定的深度後，隨著水壓增加，人體內的壓力也隨之增加，吸入來自氣瓶內的混 

        合氣體（氮氣、氦氣、壓縮空氣等）會溶解在血液中，時間一久，血液中的氣體濃度會接近過飽和。 

        在上浮時，周圍的壓力降低，溶解在體內的多餘氣體釋出，容易在組織間隙堆積及血管壁內形成氣泡 

        ，接著會阻塞血流，進一步引起相關症狀。所以潛水夫在上浮時，上升速度需緩慢，讓多餘的氣體可 

        以透過呼吸，從肺部安全地離開身體。 

 

(          )49. 進行深潛活動時，要特別留意安全事項避免發生潛水夫病，下列相關敘述，何者錯誤？ 

     (Ａ)深潛結束，上浮的速度愈慢，愈不易發生潛水夫病 

     (Ｂ)若下潛的深度愈深，身體要承受的水壓愈大 

     (Ｃ)上浮的過程中，由於壓力降低，溶在血液中的多餘氣體會釋出 

     (Ｄ)為避免在深海承受水壓太久，上浮速度要快，較能避免發生潛水夫病。 

(          )50. 有一名學員在水面下三十公尺處做潛水訓練，請試算該人員在水中大約共承受多少個大氣壓力？ 

     (Ａ) 3  (Ｂ) 4   (Ｃ) 30  (Ｄ) 31。 

 

 

 

 

 

 

 

                       【試題結束，再細心檢查一次！】 


